



栾川县教体局：

发展特色教育 教学质量与素质教育并重



高大上的教育基础设施

办学条件显著改善，教育质量不断提高，自2016年以来，栾川县教育发生了翻天覆地的变化，规模、质量、结构等方面都有所提升，义务教育均衡发展，寄宿制学校和小规模学校建设均处于领先地位，学前教育普惠发展，2019年还被评为洛阳市学前教育先进县。

目前，栾川县共有各级各类学校138所，在校学生7万余名，其中普通高中3所、中等职业学校1所、普通初中17所、普通小学57所、幼儿园及附设幼儿班59所、特殊教育学校1所，另有乡镇成人教育学校14所。全县教育系统在职教师近4000名，专任教师学历达标率98%。

□东方今报·猛犸新闻记者 郭帅 陈琳/文 李书宝/图

加大教育投入，提升全县教育教学水平

近年来，栾川县不断加大教育投入，实施改薄工程、学前教育三年行动计划，对薄弱高中进行改造，扩充城镇义务教育资源，对农村寄宿制学校和小规模学校进行建设，还发展公共文化项目、教育城域网建设等系列工程，全县各级各类学校面貌都发生了很大变化。

在教育教学工作中，栾川县教体局加强规范管理，全面实施素质教育，推动新教育落地生根，坚持教改教研在教育教学中的核心地位，严格执行课程标准。同时重视安全教育，加强中小学安全教育校园周边环境治理，严格规范办学行为，规

范招生及收费行为，努力建设“规范加特色”的学校，打造“一专多能”的教师，培养“合格加特长”的学生，促进教育质量持续快速提高。

目前，全县拥有1所国家级重点职业学校，1所国家级文明校园，1所河南省示范性普通高中，1所河南省骨干职业教育中心，2所河南省示范性成人教育学校，示范性幼儿园省级3所、市级7所，市级特色学校初中8所、小学22所，管理优秀学校初中13所、小学18所，省级党建工作示范校1所，市级先进基层党校1所。

2019年，栾川县教体局先后获得全省教育装备工作先进集体、洛阳市

中小学校星级创建先进单位、洛阳市教育工作先进单位、洛阳市教育脱贫攻坚工作先进单位、洛阳市学前教育三期行动计划实施工作先进单位、洛阳市精神文明建设工作先进单位、栾川县安全工作先进单位、栾川县脱贫攻坚工作先进单位等近20项市、县级以上荣誉。栾川县特殊教育学校8名运动员在2020年1月份“中国第四届残疾人冰雪季中国智协主会场活动暨京津冀特奥冰雪嘉年华活动”的雪鞋、雪地足球、冰壶、雪地拔河等项目中发挥出色，荣获10金3银1铜，另有7所学校被洛阳市教育局表彰为洛阳市2019年校园足球先进学校。

结合本地特色，发展寄宿教育和成人职业教育

栾川县山区较多，很多山里的孩子上学路程遥远、出行不便。考虑到当地的特殊情况，栾川县教体局认真搞好规划布局，统筹整合各类资金，力求办好农村孩子家门口每一所学校。全县共投入4亿多元新建7所、改扩建15所义务教育阶段学校；投入3000余万元配足配齐教学仪器、设施设备；投资1700万元，建成教育城域网，实现“校校通”“班班通”和优质教育资源互通互享，全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件。

同时，在寄宿管理、学生生活水平、学生营养餐、心理咨询、留守儿童之家建设方面，栾川县也走在了全市前列。寄宿制学校开通了亲情驿站，使留守儿童能及时与在外打工的父母通话，减少心理焦虑，解决

心理问题。这项工作被列入洛阳市教育改革红榜事项，栾川县也被评为寄宿制学校建设管理先进县。

为了提升毕业生就业率，栾川县教体局实施中职扩建项目，调整专业设置，开展劳动技能培训，培养

更多、更加实用的专业技能人才，满足县域社会经济技能人才需求。近年来，栾川县对口升学本科上线率、毕业生就业率都位居全省前列，2018年栾川县被评为国家级农村职业教育和成人教育示范县。



孩子们在校内快乐成长

加强义务教育和素质教育 全面提升高考成绩

近年来，栾川县普及与提高并重、升学与素质评价并重，使办学特色更加鲜明，形成了以栾川一高为示范、实验高中错位发展的高中教育发展格局，全县年均本科上线人数逐年攀高。2020年高考栾川县本科上线率80.61%，为历史最高。此外，对口类本科上线率51.81%，体育专业考生崔荷成绩为全省第1名，幼师专业全省第2名、3名、6名、9名，旅游专业全省第3名，音乐专业全省第4名、6名，均为栾川中职考生，全县先后有9人被清华大学、北京大学录取。

在加强教育教学水平的同时，栾川县教体局还重视素质教育，各学校德育、体育、艺术教育、科技教育得到进一步强化。全县共开设素质拓展课150余门，强化了中小学生六大核心素养。2018年5月，全国乡村少年宫建设暨青少年思想道德建设工作现场观摩会在栾川举行。

为提升全体学生的身体素质，栾川县还实施营养午餐计划、蛋奶工程，使2.7万余名孩子吃上营养搭配合理的营养餐、熟鸡蛋和热牛奶。同时建立义务教育控辍保学制度，各阶段学生教育资助政策全覆盖，还完成了系统内3个单位10个帮扶村的帮扶任务，被评为市、县级脱贫攻坚工作先进单位。

发展体育教育特色 带动全民健身

近年来，栾川县深入推进体育产业各项工作，利用县域环境优势，建设和发展有登山、滑雪、山地自行车赛、漂流等体育设施和全民健身运动项目，先后举办了三山同登、农民运动会、迎新马拉松、滑雪公开赛等一系列重大体育赛事，并借助栾川县作为河南省冰雪体育运动项目训练基地的优势，积极开展“冰雪进校园”主题活动，推动全县冰雪体育运动发展，不断促进“体育+文化+旅游”融合发展。

目前，栾川县共建成体育场地276个，行政村健身器材配备覆盖率达100%，人均体育场地面积达3.3平方米，超过洛阳市标准。积极落实中小学校每天一小时阳光大课间活动，各类体育社团蓬勃发展，体育比赛丰富多彩，学生身体素质普遍提高。还加强对32个体育协会管理，每年举办全民性健身运动10次以上，全民健身成为城乡居民强健体魄、追求幸福生活的新时尚，全县人民对体育事业的获得感、满意度、幸福指数明显提升。